

DA19950007CI

加國工商業界關注全球經濟競賽 呼籲學子留校完成高中基礎學業

加拿大工商業界近來非常關注加國教育，加國第一大銀行皇家銀行，在其九五年新年度文告中，專題分析國內嚴重的高中輟學情況和原由、現今工商業界就業標準要求，極力呼籲加國學子留校學習，完成基礎學業，獲得高中文憑，或進一步深造取得學位，以在全球性的競賽中，更有能力掌握自己的未來。業界人士憂心，如果加人再不努力多受教育，未來的生活水平將日趨低落。

根據相當保守的估計，至少有18%加國年青人，未完成高中學業取得畢業證書，即輟學離校（其中的90%，未讀完第十年級即輟學。）。與其他經濟已開發國家的情況相較，此項數據相當令加人汗顏。在擁有25個會員國的經濟合作發展組織中，約有一半的會員國，有高於加國的高中生畢業率。而且，加國高中生畢業的成績水平，卻只跟一些開發中國家（如葡萄牙、土耳其、希臘）高中生的畢業成績水平相當。

加國統計局的詳細調查研究顯示，至少有24%的十八歲以上加國人民，是功能性的文盲，以及/或不能做簡單的算術；此項比率，約相等於以全世界（含未開發國家的數十億文盲農民）計算所得的文盲比率。國際上的種種比較，令工商業界擔心本國人力資源品質降低，無法在全球競賽中生存。

統計局九一年輟學者調查進一步顯示：只有9%的輟學者，是因經濟因素而離校。大部份的輟學者，均是擁具經濟能力的雙親。令人訝異的是，最平常輟學原因是「無聊、厭煩」；這也是22%女生輟學的最大原因（男生：18%）。28%的男生表示，寧願做「真正」的工作("real" work)，而不願做學校課業(school work)。

然而，在已開發國家，大多數簡單的工作都已機器化，很少需要靠勞力或手工的人力資源。九一年輟學者調查中，51%男生和61%女生，稅前收入不及一萬加元。28%的男生和女生，在受調查的前一年，是處於失業中。另有一些人是靠政府社會救濟金過活。總之，他們的輟學決定，可能導致經濟上的懲罰。

今日的工商業，大量引進機械系統化以增進生產，同時，提高聘雇標準。結果是，沒有高中畢業文憑或學院證書的人，不必費心去申請大部份入門性的工作職位，因為根本就沒有機會。輟學而以學徒方式在工作中成功的舊觀念，已不適用現今的社會，人們需要極端的幸運才可能有這樣的成果。大學畢業生的五萬元年收入，是全年全職無休工作的輟學者（只受少於八年教育者）年收入的兩倍。較可喜的是，人們開始知道教育的重要，九一年大專院校的全職學生中，有三分之一是重回校園的成年人。85%的輟學者，表示後悔曾經輟學，日後將重回校園接受教育，目前他們大都只能擔任些低薪餐廳侍者或勞力的工作，無法申請更好的工作。

參考資料：Royal Bank Letter, Royal Bank of Canada, January 1995